

# 新民教育

本报事业发展部主编 | 总第341期 | 2015年8月5日 星期三 责任编辑:唐敏 视觉设计:竹建英 编辑邮箱:tangm@xmwb.com.cn

看世界、广阅读、学技能、交朋友……

## 同学,你会给暑假打几分?

### 扬帆远航搏击海浪

张奕瑶(吴淞二中八年级)  
暑假评分:10分

早在放假之前,我就与朋友们约好一起参加帆船夏令营。这就意味着我要完全的离开家长,独立生活一段时间。

经过一系列的基础知识学习后,满怀希望的我坐上了帆船,与朋友一起缓缓航行在海上。虽然我的技术不是那么的熟练,但几经波折之后,我竟然可以驾驶着帆船,在海上无忧无虑地航行。这让我十分的感动与自豪。

两人一组的帆船十分考验双方的团队合作精神,但在失败中,我们可以一次次锻炼彼此的默契,渐渐地也会对对方产生信任。这,也许也就是我来这次夏令营的真正意义。

### 突然找到精彩世界

周元媛(同济一附中高一)  
暑假评分:8分

中考结束,满脑子疯狂的想法:写段子!烧书!玩玩!而这个暑假却并没有想象中的那样疯狂,依然也就这样吧,和往常别无二致。和几个朋友吃吃喝喝,或者在家清心无味地做作业、背单词。最大的不同在于:心境迥然。

暑假我来到了西班牙,从格子窗向外望去,大地被分割成模糊的一块块。城市里灯火辉煌,建筑似乎挨得很紧,所以走在小巷里,天空显得格外狭窄。露天酒吧、露天摊贩,抑或是街头艺人的演唱,无疑为马德里这座城市增添了许多色彩。所有景物仿佛拼凑在了一起,令我的相机镜头突然辨认出了面前的这个精彩世界。这时我才发现,在我生命中缺失的东西,原来就是这些色彩。

### 学琴比的不是起点

薛元元(闸北区第三中心小学三年级)  
暑假评分:9.9分

每年8月,有个传统的节目,就是琴童的考级。学钢琴3年多,今年我要考五级了。

我是个急性子,觉得弹得很不错了,也背出谱子了,不就可以了嘛。反反复复这3首曲,有什么可以多弹的啊。我的诡计很快被老师识破了。老师对我说:“别的小朋友可能背谱比你慢,但人家慢工出细活儿,当他背出谱后,整体弹奏就超过你了。就像跑800米,你前面200米冲得再快,后劲不足也会失败。我们要比的不是起点,而是终点谁更棒。”为了鼓励我,老师还让我担任了学生钢琴演奏会的主持人呢。

说到给暑假打分要扣掉的0.1分,就是我妈妈几乎有一半的时间都在出差。我觉得她真的太辛苦了。明年如果她不那么忙碌了,我想大概就可以给我的暑假打满分了。

### 结交五大洲新伙伴

龚振衍(上海市第二中学高三)  
暑假评分:9分

今年暑假我最荣幸的是能够代表中国队参加国际青年物理学家锦标赛(IYPT),并获得了金牌。

IYPT的17道题目中涉及了物理中流体力学、电磁学、几何光学、波动光学、热力学甚至电动流体力学等领域,而且所有的题目和答辩都是全英语的。我常常会与指导老师方

暑假过半。“这个暑假,你开心吗?”对于这样的问题,套用一句文学用语,就是“10个读者就会有10个哈姆雷特”。然而,无论是匆忙的或是悠闲的,无论是精彩充实的或是碌碌无为的,也无论是心甘情愿的

或是被迫无奈的,总之,这就是真实的暑假生活,这就是学生时代的永恒记忆。

且听,同学们讲述的假期生活。如果10分为满分,他们会给自己正在度过的暑假打几分呢?



### 暑期爱心义卖

一场以“心系江西、播种爱心”为主题的暑期爱心义卖活动近日在虹口区一家大商场举行,来自上海外附小的孩子们将自己绘制的挎包袋及闲置玩具、书籍和学习用品进行义卖,这次义卖所得的善款将全部用于帮助江西赣州贫困地区的对口小学筹建一个图书阅览室,表达上海小伙伴的一份爱心。  
杨建正 摄影报道

### 教育好声音

#### 传统教育有了好课堂

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年。上海中华书画协会负责人顾延培说,在刘海粟美术馆分馆举办的这个展览,就是为了铭记历史、珍视和平。暑假里,协会组织沪上书画爱好者与书画专

业团体交流切磋。上海电视中专二年级的金敏蓉同学在协会老师的指导下,临摹的《满江红》等书法名帖显示了不凡的功力。

如何把爱国主义教育落到实处,如何用喜闻乐见的形式让民众特别是青少年接受传统教育,挥毫泼墨的书画展便是一个很好的课堂。  
王蔚

德鑫探讨,有时会与同济大学的老师进行更深的交流。

比赛之余,我也广泛地结交了许许多多来自新加坡、斯洛伐克、保加利亚、巴西等各个国家的朋友,并互相留下了联系方式,使我的人际圈扩大到了全球范围。在交流过程中,我也接触了各个国家的文化,并向他们传播中华文化。总之,通过暑假里的这项比赛,我不仅在物理学术能力有所长进,更了解了各国的文化风情。

#### 读万卷书行万里路

倪文心(复旦二附中预备年级)  
暑假评分:9分

今年暑假,我按照老师推荐的书目买了许多书,有文学类、科学类、历史类的……看书时,我可以卸下所有来自现实的压力、包袱,自由地幻想,心灵无比舒畅。

读万卷书也要行万里路。我游览了人杰地灵的江西,登上了庐山、龙虎山、三清山,饱览自然美景,享受天然氧吧,了解人文历史。暑假里,我每周坚持蛙泳练习,一次次地超越自我。我每天反复弹奏钢琴曲,一遍遍地挑战

自我。我还抽空联系初中的新同学,一起参观名人纪念馆。

但暑假刚过一半,我就有了一种孤单和枯燥感,太有规律的生活中少有了新鲜事发生,没有和同学在一起时热闹开心。我倒有点希望早点开学了呢。所以,就让这1分的遗憾成为我期待开学的心愿吧。

#### 大山深处的新体验

王一(复旦二附中初三)  
暑假评分:10分

我参加了学校组织的“行走中的课堂”活动,去宁夏西吉学习交流。这是一个五彩缤纷的旅程:坐30个小时的火车到达西吉县城后再坐大巴,绕着崎岖而惊险的山路颠簸着到达了偏远的平峰中学。

在那里,我见到了我结识的一个小伙伴,她那红褐色的脸庞和大大的黑眼睛充满着期待和无措,嘴巴一直咧着忍不住地笑,却不知道如何开口,双手贴着裤缝,站在我身边磨啊磨。她很可爱,也格外朴实,会毫不犹豫地用自己的袖子“喇”地蹭掉台阶上的土灰让我坐在她旁边,令我感动而又不知如何回报。她还

会用身边的野花野草为我编织美丽的草帽,使我深深体会到了她对我的真挚友情。

上课时猫儿和狗儿陪我们一起听课,下课时一起嬉戏。在短短的几天里,我体验着不同的生活,感受着当地人的朴实可爱,饱览着别样的风情。

#### 当志愿者有成就感

沈心怡(复旦二附中初三)  
暑假评分:9分

在2015年全国中学生模拟联合国大会上,我有幸成为一名志愿者。连续3天的会期中,我们在每个会场忙碌奔波,传纸条、送茶水、清理会场、递话筒,忙得不可开交。当看到代表们时而会心一笑、时而激烈争论时,再多的辛苦都随风而去了。

在会场上,我们跟他们一起欢笑,听他们表达观点、互相争论,可有劲了。散会后,会场中只有我们忙碌的身影。一个个整洁的房间、一箱箱沉重的零食、一沓沓打印的文件,都是我们这个团体的劳动成果。我擦着汗,看着这一切,没有怨言,不仅仅是身上承担的“志愿”两字,更是心中满满的成就感。